Отчет о деятельности Некоммерческой организации 
«Фонд развития экономики и прямых инвестиций Чукотского автономного округа» за 2019 год

г.Анадырь                                                                                                    «16» апреля 2020г

Некоммерческая организация «Фонд развития экономики и прямых инвестиций Чукотского автономного округа», именуемая в дальнейшем «Фонд», создана в соответствии Гражданским кодексом Российской Федерации,  Федеральным законом от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», Федеральным законом «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 года №209-ФЗ, Законом Чукотского автономного округа от 28 ноября 2003 года № 41-03 «О порядке управления и распоряжения государственной собственностью Чукотского автономного округа».
       Основополагающими принципами деятельности Фонда являются добровольность, открытость, гражданская инициатива и активность, сотрудничество на партнерской основе с государственными и муниципальными органами, общественными, хозяйственными, благотворительными и иными организациями, а также гражданами, разделяющими цели Фонда.
Фонд является не имеющей членства некоммерческой организацией, созданной в организационно-правовой форме фонда.
Учредителями Фонда являются Департамент финансов, экономики и имущественных отношений Чукотского автономного округа и Государственное унитарное предприятие Чукотского автономного округа «Чукотснаб», реорганизованное в АО «Чукотснаб».
Органами управления и контроля Фонда являются:
1)  Совет Фонда - высший орган управления Фонда. Совет Фонда является высшим постоянно действующим коллегиальным органом управления.
2) Попечительский Совет Фонда - надзорный орган Фонда. Попечительский совет Фонда осуществляет надзор за деятельностью Фонда, принятием советом Фонда, директором Фонда решений и обеспечением их исполнения, использованием имущества и средств Фонда, соблюдением Фондом законодательства Российской Федерации.
3) Директор Фонда - единоличный исполнительный орган Фонда. Директор Фонда является единоличным исполнительным органом.
Активная деятельность Фондом начата в марте 2016 года.

Слайд 1. Функции Центра «Мой бизнес»
В 2016 году деятельность Фонда была направлена на обеспечение благоприятного инвестиционного климата в Чукотском автономном округе, а также стимулирование развития экономики региона, выработки механизмов реализации всесторонних мер поддержки предпринимательства и сокращения административных барьеров для бизнеса.
В 2017 году задачи Фонда, при поддержке Правительства Чукотского автономного округа, обрели более четкий контур, получили точную детализацию по направлениям. 
Первое направление – Фондом продолжено обеспечение канала прямой связи для инвесторов в режиме «одного окна», в том числе осуществление мероприятий по привлечению резидентов в ТОСЭР «Беринговский» и свободный порт Владивосток в границах городского округа Певек, содействие потенциальным резидентам в формировании бизнес-планов, оформлении заявок на присвоение статуса резидента и сопровождение действующих инвесторов.
Второе направление - добавлен функционал региональной гарантийной организации, а именно оказание поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в виде предоставления поручительств по обязательствам, основанным на кредитных договорах, договорах займа, лизинга и договорах о предоставлении банковской гарантии. Данное направление реализуется Фондом в рамках регионального проекта «Расширение доступа субъектов МСП к финансовой поддержке, в том числе к льготному финансированию» входящего в национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».
Третье направление – курирование работы созданной 31 мая 2017 года Управляющей компании «Промышленного парка «Анадырь» - Общества с ограниченной ответственностью «Управляющая компания «Промышленный парк «АрктикПромПарк».
В 2018 году деятельность Фонда дополнилась новым направлением, на базе Фонда открыт Центр поддержки предпринимательства, что предоставило возможность использования новых инструментов для оказания поддержки при создании и развитии бизнеса на территории региона. Также Фонд наделен функциями единого органа управления организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.
Первое направление – Фондом продолжено обеспечение канала прямой связи для инвесторов в режиме «одного окна».
Второе направление -  продолжена реализация функции региональной гарантийной организации.
Третье направление – добавлены функции единого органа управления организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Чукотского автономного округа. 
Четвертое направление – курирование работы Общества с ограниченной ответственностью «Управляющая компания «Промышленный парк «АрктикПромПарк» перешло на новый уровень, заключено соглашение о сотрудничестве между Фондом в качестве единого органа управления и Управляющей компанией – организацией инфраструктуры поддержки субъектов МСП.
Четвертое направление работы Фонда стартовало в феврале 2018 года. При поддержке Правительства Чукотского автономного округа на базе Фонда создан Центр поддержки предпринимательства. Основная цель создания Центра - развитие и поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физических лиц, заинтересованных в начале собственного дела. 
В 2019 году Фонд приступил к выполнению функций Центра «Мой бизнес», который предназначен для организации оказания комплекса услуг, сервисов и мер поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, физическим лицам, заинтересованным в осуществлении предпринимательской деятельности, в том числе размещения на площадях центра «Мой бизнес» инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и их представителей. В январе 2020 года Центр «Мой бизнес» открыл свои двери в новом здании.
В 2019 году Фондом в качестве Центра «Мой бизнес» объединены следующие направления деятельности:
1) Единый орган управления организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Чукотского автономного округа;
2) Региональная гарантийная организация;
3) Центр поддержки предпринимательства;
4) Специализированная организация по работе с инвесторами и привлечению инвестиций;
5) Промышленный парк «Анадырь» - оказание имущественной поддержки обеспечивает управляющая компания ООО «УК «Промышленный парк «АрктикПромПарк»;
6) Микрофинансовая организация – предоставление займов на льготных условиях осуществляется АНО «МКК Чукотки».
Кроме того, в 2020 году Правительство Чукотского автономного округа запустило на площадке Центра «Мой бизнес» еще три дополнительных направления. Это Центр поддержки экспорта, Центр народно-художественных промыслов и Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров. Расширение мер поддержки является значимым событием и призвано не только реализовать весь спектр потребностей предпринимательского сообщества, но и призвать аудиторию к конструктивному диалогу для совместной работы над развитием экономики региона.

Слайд 2. Центр «Мой бизнес»
22 января 2020 года в новом офисе по улице Тевлянто, дом 1 открылся Центр «Мой бизнес». Теперь бизнесмены Чукотки смогут получать меры господдержки при содействии Фонда развития Чукотки и организаций инфраструктуры поддержки предпринимательства в более комфортных условиях. Центр имеет современный дизайн, комфортную зону ожидания для клиентов, конференц-зал, переговорную комнату, зону обслуживания клиентов, зону самообслуживания клиентов. Помещения Центра оборудованы современными цифровыми сервисами, видео-конференц-связью, рабочие места для клиентов с выходом в интернет, многофункциональными устройствами для сканирования и печати документов, телефонией. Электронная очередь и система оценки качества обслуживания позволяют клиентам получить консультацию быстро и предоставить руководству Фонда полноценную обратную связь о качестве предоставленной услуги.  Обращение предпринимателей в Центр «Мой бизнес» стало доступнее с запуском бесплатной горячей линии по номеру 8-800-2010-800. Кроме того, сайт Фонда перешел на новую версию и создано мобильное приложение «Мой Бизнес».
На мероприятии, посвящённому открытию Центра «Мой Бизнес», присутствовали более 70 гостей, в числе которых представители региональных органов власти, муниципалитетов, субъектов малого и среднего бизнеса Чукотки.
Слайд 3. Структура Центра «Мой бизнес»
Единый орган управления организациями образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. В рамках указанного направления Фондом осуществляется мониторинг деятельности организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, их методическая и консультационная поддержка, участие в формировании и ведении перечней услуг и мер поддержки организаций инфраструктуры. 
Центр поддержки предпринимательства. Фондом в качестве Центра поддержки предпринимательства предоставляется консультационная поддержка и поддержка в сфере образования. 
Помимо оказания консультаций своими силами Фонду представилась возможность привлекать партнеров-профессионалов, которые позволили закрыть потребности предпринимателей региона в части оказания помощи при работе на электронных торговых площадках, решении правовых вопросов, по вопросам финансового планирования, маркетингового сопровождения, информационного сопровождения деятельности, по вопросам применения трудового законодательства и иной консультационной поддержки. У предпринимателей появилась уникальная возможность принять участие в выставочно-ярморочных мероприятиях, бизнес-миссиях, конференциях, форумах на территории Российской Федерации. 
Поддержка в сфере образования включает в себя организацию и проведение тренингов, семинаров, форумов, конференций, мастер-классов и оказывается субъектам МСП и физическим лицам, заинтересованным в осуществлении предпринимательской деятельности, на бесплатной основе. Фонд проводил образовательные мероприятия собственными силами, а также путем привлечения профильных опытных партнёров федерального и регионального уровня. В числе партнёров Фонда АО «Корпорация «МСП», дочерняя компания Сбербанка АО «Деловая среда», высококлассные эксперты, привлечённые через партнёра Информационное агентство ТАСС. Мероприятия проводятся в очном формате и с применением видео трансляций на базе доступных в регионе ресурсов. 
Центр поддержки экспорта. К функциям Центра поддержки экспорта относятся координация мер поддержки экспорта и развитие несырьевого экспорта в регионе, оказание информационно-аналитической, консультационной и организационной поддержки внешнеэкономической деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, содействие привлечению инвестиций и выходу экспортно ориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства на международные рынки.
Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров. В настоящее время ведется работа по созданию Центра. К функциям Центра относятся информационно-консультационные услуги физическим и юридическим лицам, деятельность которых направлена на обеспечение создания и/или развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в области сельского хозяйства, в том числе крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и граждан, ведущих личное подсобное хозяйство на сельских территориях.
Центр народно-художественных промыслов. Целью создания Центра является формирование открытой экосистемы народно-художественных промыслов, ремесел, экологического и сельскохозяйственного туризма на территории округа, которая объединяет все возможные ресурсы и предоставляет максимальные возможности и поддержку для осуществления деятельности и перспективного развития указанных направлений деятельности. 
Региональная гарантийная организация. Основной целью деятельности Фонда в качестве региональной гарантийной организации является предоставление поручительств по обязательствам субъектов малого и среднего предпринимательства перед кредиторами, основанным на кредитных договорах, договорах займа, лизинга и о предоставлении банковских гарантий. Также в рамках консультирования клиентов о предоставлении поручительств Фондом предприниматели получают информацию о гарантиях и поручительствах, предоставляемых АО «Корпорация «МСП».
«Одно окно для инвестора». Основной задачей Фонда в качестве специализированной организации по работе с инвесторами и привлечению инвестиций является привлечение, бесплатное консультирование и сопровождение инвесторов, оказание полного спектра поддержки инвесторам по принципу «одного окна» в следующих формах:
1) оказание консультационной поддержки по вопросам реализации инвестиционных проектов на территории Чукотского АО;
2) осуществление содействия в получении государственной поддержки в соответствии с действующим законодательством;
3) разработка бизнес-плана, подготовка технико-экономического обоснования, заявок и иной необходимой документации для реализации инициатором инвестиционного проекта и получения полного пакета мер государственной и негосударственной поддержки на территории региона;
4) консультирование инвесторов о преференциях, предоставляемых резидентам ТОСЭР «Чукотка» и Свободный порт Владивосток в границах городского округа Певек, оказание помощи при подготовке заявок для подачи в АО «Корпорация развития Дальнего Востока» для получения статуса резидента ТОСЭР «Чукотка» или статуса резидента Свободного порта Владивосток в пределах городского округа Певек;
5) оказание содействия в подборе инвестиционной площадки;
6) содействие в поиске частного инвестора;
7) мониторинг реализации инвестиционных проектов.
ООО «УК «Промышленный парк «АрктикПромПарк». Основная миссия Управляющей компании – развитие малого и среднего предпринимательства на территории Чукотского автономного округа за счет создания доступных и качественных условий для деятельности на территории Промпарка.
Основными задачами управляющей компании «Промышленного парка «Анадырь» являются:
1)	Повышение инвестиционной привлекательности округа за счет:
•	 Создания условий для деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства на территории Промпарка;
•	 Формирования условий для устойчивого долгосрочного развития производства в границах Промпарка;
•	 Удовлетворения спроса инвесторов на современные площадки, подготовленные к размещению производственных объектов.
2)	Увеличение налогооблагаемой базы и налоговых поступлений в бюджеты разных уровней.
3)	Разработка организационно-экономических и правовых механизмов создания промышленных парков в Чукотском автономном округе.
На 17 марта 2020 года резидентами Промышленного парка «Анадырь» является 15 субъектов малого и среднего предпринимательства с заявленным объемом инвестиций в размере 358,53 млн.руб. и созданием 144 рабочих мест.
АНО «МКК Чукотки». Микрокредитная компания зарегистрирована в октябре 2019 года в целях улучшения ситуации с доступностью кредитных ресурсов и оказания финансовой поддержки в виде предоставления микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства на территории Чукотки. Выдача микрозаймов начата в 2020 году, по состоянию на 17 марта выдано 4 микрозайма на сумму 10,8 млн.руб.

Слайд 4. Структура НО «Фонд развития Чукотки»

Структура Фона представлена фактически на 31.12.2019г штатной численностью 13 штатных единиц, что на 5 единиц больше, чем в 2018 году (или +55%). Доля сотрудников с высшим образованием 100%.
В структуре Фонда на конец года действовало три выделенных подразделения: Центр поддержки предпринимательства, региональная гарантийная организация, блок бухгалтерии, специалист по информационной политике, информационным технологиям и связи со СМИ.
В рамках поручений Правительства Чукотского автономного округа запланировано создание в 2020 году 9 штатных единиц по направлениям деятельности Центр поддержки экспорта, Центр НХП, Центр КСХК.

Слайд 5. Спрос на услуги Центра «Мой бизнес»
Количество оказываемых Фондом услуг с 2016 года выросло с 15 до 59 вместе с увеличением направлений деятельности Фонда.
Наблюдается прирост клиентов, получивших услуги Центра. Так, в 2016 году за услугами Фонда обращалось 33 клиента, в 2017 году количество обратившихся выросло до 138, в 2018 году – 898 и в 2019 – 1 110 клиентов.
Количество обращений субъектов МСП составило в 2019 году 546 раз, юридических лиц 20, физических лиц, заинтересованных в осуществлении предпринимательской деятельности 544.  Прирост обращений физических лиц по сравнению с 2018 годом составил 11%, а субъектов малого и среднего предпринимательства на 37%. Количество обратившихся юридических лиц возросло почти в два раза.
В 2018 году Фондом в качестве Центра поддержки предпринимательства оказано 1618 услуг 212 субъектам малого и среднего предпринимательства. 
За 2019 год Фондом в качестве Центра поддержки предпринимательства оказано 2873 услуги, воспользовалось которыми 358 субъектов малого и среднего предпринимательства и 454 физических лица, заинтересованных в осуществлении предпринимательской деятельности. 
Благодаря поддержке, оказанной сотрудниками Фонда, свой бизнес открыли 22 предпринимателя.
Среднее количество оказанных услуг одному субъекту предпринимательства выросло, в т.ч. в 2016 году среднее значение составило 1 услуга, в 2019 году среднее количество услуг выросло до 3,5 шт.

Слайд 6. Структура спроса на бизнес-планы по мерам поддержки в 2019г
Динамика спроса.
В 2016 году при участии Фонда оформлено 12 проектов инвесторов. Проработанные Фондом проекты реализованы в сферах добычи полезных ископаемых (уголь, золото и т.п.), утилизации твёрдых бытовых отходов, модернизации водоочистной городской станции, модернизации электростанции, внедрении новых технологий в ветроэлектроэнергетике, переработке рыбных ресурсов. Проекты реализованы представителями как крупного, так и малого и среднего сегментов бизнеса, различных форм собственности.
За 2017 год в Фонд поступило 67 обращений об оказании услуг по написанию бизнес-плана и формированию сопутствующего комплекта документов для получения государственной и негосударственной поддержки, инвестиционных кредитов, статусов резидентов ТОСЭР «Беринговский» и Свободного порта Владивосток в границах городского округа Певек, 51 из которых было фактически подано инициаторами по месту назначения.
За 2018 год в Фонд поступило 118 обращений от субъектов предпринимательства из более чем 12 населённых пунктов Чукотского автономного округа, 114 из которых было фактически подано инициаторами по месту назначения. В числе обратившихся поддержку получили добывающие предприятия, предприниматели, работающие в сфере бытовых услуг и грузоперевозок, туризма, производства пищевых продуктов, фитнеса, пошива меховых изделий, рыболовства и рыбопереработки, тепличного хозяйства и т.д.
За 2019 год в Фонд поступило 85 обращений об оказании услуги по написанию бизнес-плана или технико-экономического обоснования и формирование сопутствующего комплекта документов, 79 из которых было фактически поданы инициаторами по месту назначения. 
Инициаторы направляли запросы на оказание информационно-консультационных услуг, подготовку документации для реализации инвестиционных проектов, составление бизнес-плана, а также на определение комплекса государственных мер поддержки. 
Структура применяемости написанных бизнес-планов по направлениям в 2019г показывает высокую долю и составляет 92,2%.
Наибольшая доля обратившихся заявила необходимость написания бизнес-плана или ТЭО в адрес Департамента Финансов, экономики и имущественных отношений Чукотского АО и составила 37,4% общего объема обращений или 32 шт..
Для целей вступления в ТОР «Чукотка» обращения поступили в объеме 17 шт., что составляет 20% общего объема бизнес-планов.
Нагрузка на одного специалиста по написанию бизнес-планов составила 3,5 бизнес-плана в месяц, что ниже показателя 2018 года и является приемлемой в сравнении с аналогичными структурами. В то же время, необходимо обратить внимание на рост нагрузки на одного специалиста по направлениям оказания консультационных услуг (+23,6% к данным за 2018 год), а так же проведения мероприятий (обучения, семинары, круглые столы, тренинги + 33% к данным 2018 года).

Слайд 7. ТОР «Чукотка»
В 2016 году при участии Фонда оформлено 12 проектов инвесторов, получивших статус резидента ТОСЭР «Беринговский» с заявленным объемом инвестиций в размере 15,2 млрд. руб. и созданием 1189 рабочих мест.
В 2017 году инвесторами при содействии Фонда было подано 14 заявок о присвоении статуса резидента ТОСЭР «Беринговский» в АО «Корпорация развития Дальнего Востока и заключено 12 соглашений на сумму инвестиций 257,7  млн. руб. и  созданием 90 новых рабочих мест. Проекты резидентов охватывают различные отрасли, такие как дополнительное образование для детей дошкольного возраста, производство и ремонт лодок, предоставление услуг провайдера, строительство тепличных комплексов, разработка золоторудных месторождений, переработка рыбы, добыча нефти и газа, и географию присутствия – город Анадырь, пос. Угольные Копи, пос. Беринговский, с. Алькатваам и т.д.
В 2018 году инвесторами при содействии Фонда было подано 17 заявок о присвоении статуса резидента ТОСЭР «Беринговский» в АО «Корпорация развития Дальнего Востока и заключено 15 соглашений. Это 15 состоявшихся резидентов на сумму инвестиций 1 412,4 млн.руб. и созданием 121 рабочих места. Проекты резидентов планируются к реализации в различных сферах, в том числе грузоперевозки, открытие фитнес-студии, тепличные комплексы круглогодичного типа, организация досуга и т.п.
10 января было подписано постановление правительства РФ "О расширении и переименовании территории опережающего социально-экономического развития в Чукотском автономном округе". В границы уже существующей ТОСЭР "Беринговский" включены два земельных участка на территории Билибинского муниципального района Чукотского автономного округа. Также наименование территории опережающего социально-экономического развития изменено на ТОСЭР "Чукотка".
Одновременно для этой ТОСЭР расширены виды экономической деятельности, при которых действует особый правовой режим предпринимательской деятельности. К ним отнесена деятельность в области архитектуры и инженерно-технического проектирования, технических испытаний, исследований и анализа.
В 2019 году инвесторами при содействии Фонда было подано 12 заявок о присвоении статуса резидента ТОСЭР «Чукотка» в АО «Корпорация развития Дальнего Востока и заключено 12 соглашений на сумму инвестиций 26 197,15 млн.руб. и созданием 1 929 рабочих мест. 
С начала деятельности Фонда оформлено 57 проектов инвесторов, 51 из них получили статус резидента ТОР «Чукотка» с заявленным объемом инвестиций в размере 43 005,25 млн.руб. и планируемым созданием 3329 рабочих мест.
За 4 года работы с резидентами ТОСЭР «Чукотка» одно соглашение было расторгнуто в связи с закрытием бизнеса инициатором проекта, а также вносились изменения в условия соглашений и по состоянию на 01 января 2020 года количество резидентов составило – 50, заявленный объем инвестиций – 36 968,09 млн.руб., заявленное количество новых рабочих мест – 3490.


Слайд 8. Свободный порт Владивосток
Свободный порт Владивосток в границах городского округа Певек в 2017 году пополнился первыми 2 резидентами с проектами по очистке воды и организации тепличного хозяйства с заявленным объемом инвестиций в сумме 10,3 млн. руб. с созданием 6 новых рабочих мест. 
В 2018 году статус резидента Свободный порт Владивосток в границах городского округа Певек получили 3 инициатора инвестиционных проектов с заявленным объемом инвестиций в размере 22,41млн.руб. и созданием 18 рабочих мест.
С 2017 по 2019 годы подготовлены и получили статус резидентов СПВ в границах городского округа Певек 7 проектов с заявленным объемом инвестиций в размере 154,29 млн. руб. и созданием 81 рабочего места. Изменений в соглашения не вносилось.
Большинство проектов, заявленных в ТОСЭР «Чукотка» и СПВ, это проекты со сроком инвестиционной фазы в пределах 3-5 лет. Есть проекты уже прошедшие инвестиционную фазу и успешно осуществляющие деятельность, такие как:
•	проект по ветроэнергетике с инвестициями в реконструкцию генераторов;
•	проект по расширению линии переработки рыбы (шоковая заморозка);
•	проект по добыче золота на вторичном отвале с расширением парка специальной техники;
•	проект по производству лодок;
•	 проекта по оборудованию тепличного хозяйства круглогодичного типа в Арктике;
•	проект по созданию производственного цеха для вяления корюшки (зубатки);
•	проект по предоставлению услуг интернет-провайдера;
•	проект по созданию электротехнической лаборатории;
•	проект по организации услуг фитнес-студии ЕМС тренировок;
•	проект по открытию клуба виртуальной реальности.
Перечисленные проекты можно считать историями успеха ТОСЭР «Чукотка». 
Дополнительно Фондом в индивидуальном порядке предлагается инвесторам воспользоваться помимо налоговых льгот возможностью получить иную государственную поддержку: грант начинающим предпринимателям на создание собственного дела, субсидию на возмещение расходов по приобретению оборудования (в том числе по договорам лизинга), грант начинающим фермерам, возмещение затрат по коммунальным услугам для бизнеса, расположенного в сельской местности и прочие.

Слайд 9. Кредитно-гарантийная поддержка 
16 февраля 2017 года зарегистрированы изменения в Устав Фонда, позволяющие работать Фонду в качестве региональной гарантийной организации. Фондом разработана и Советом Фонда 20 февраля 2017 года утверждена необходимая для работы в качестве РГО внутренняя нормативная документация. 
27 июня 2017 года АО «Корпорация «МСП» принято решение об аккредитации Фонда в качестве региональной гарантийной организации.
Размер гарантийного капитала Фонда определен распоряжением Правительства Чукотского АО № 72-рп от 20.02.2017г. в размере 50 000 тыс. руб., 01 января 2018 года увеличен на часть суммы дохода, полученного от размещения средств гарантийного капитала в депозиты, в размере 815,7 тыс. руб., а со 02 января 2019 года на 895,7 тыс. руб.  В 2019 году Фондом получена субсидия на финансовое обеспечение затрат, связанных с развитием РГО в размере 110 228,00 тыс. руб. На 01 января 2020 года гарантийный капитал составил 161 939 тыс. руб. 
Средства гарантийного капитала размещены в депозиты на 01 января 2020 года: 96 204,5 тыс.руб. в АО Россельхозбанк, 65 734,90 тыс.руб. в ПАО Сбербанк. Средняя ставки доходности по депозитам составила 6,89%.
Максимально допустимый размер единовременно выдаваемого поручительства одному заемщику утвержден в размере 16 193 тыс. руб., при соблюдении условия, когда размер поручительства не может составлять более 70% от размера кредитных обязательств. Размер лимита поручительств, предоставленных одному заемщику утвержден в размере 24 290 тыс. руб.
Соглашения о сотрудничестве по предоставлению поручительств подписаны Фондом с 4 кредитными организациями, представленными в регионе.
Фондом на постоянной основе ведется работа по информированию субъектов МСП о возможности получить гарантии и поручительства региональной гарантийной организации, акционерного общества «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» (далее - Корпорация) и акционерного общества «Российский Банк поддержки малого и среднего предпринимательства» (далее - Банк МСП) при кредитовании у банков-партнеров. 
13 сентября 2017 года Фондом подписан первый трехсторонний договор поручительства с ПАО Сбербанк и индивидуальным предпринимателем Волощук Светланой Владимировной. Сумма предоставленного поручительства составила 4,2 млн. рублей, что позволило предпринимателю из пос. Провидения получить кредит в размере 6,1 млн. рублей.
За 2018 год выдано 9 поручительств по кредитам на сумму 24,6 млн. рублей, что позволило субъектам МСП получить финансирование в размере 115,1 млн. рублей. 
За 2019 год Фондом предоставлено 17 поручительств 15 уникальным субъектам малого и среднего предпринимательства в размере 131 152,17 тыс.руб. что позволило предпринимателям получить финансирование на сумму 334 200 тыс.руб.
За 3 года в качестве региональной гарантийной организации выдано 27 поручительств на сумму 160 005 тыс.руб. и предоставлено финансирования на сумму 455 445 тыс.руб. 
Остаток обязательств по выданным поручительствам на 01.01.2020г. составляет 123 586,86 тыс. руб. Шесть поручительств полностью досрочно погашены.
Отношение действующих поручительств к сумме гарантийного капитала (план/факт):
2019 г – 1,50/0,76 – не выполнен.
2018 г – 0,30/0,51 – выполнен.                                 
[bookmark: _GoBack]2017 г –0,08/0,08 –  выполнен.
Поручительства предоставлялись по кредитам субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность в сфере розничной торговли, оказания услуг, грузо- и пассажирских перевозок, сельского хозяйства и т.п.
Фонд, в рамках партнёрских соглашений с коммерческими банками, консультирует клиентов по порядку подачи заявок на кредит, помогает в осуществлении выбора наиболее подходящего финансирования в соответствии с потребностями, отраслью и планами развития бизнеса клиента, а также в подборе иной государственной поддержки при необходимости.


Слайд 10. Мероприятия и информационная активность
С расширением направлений деятельности значительно выросло количество мероприятий, проводимых и организованных Фондом. 
Если в 2016 году количество мероприятий составляло 21, в 2017 – 16, в 2018 – 56, то в 2019 данный показатель достиг 75, что выше показателя 2018 года на 33%.
Аналогичная ситуация с количеством написанных Фондом статей: от 21 в 2016 году показатель увеличился до 77 в 2018 году и 94 в 2019 году. Прирост по сравнению с 2018 годом составил 22%
В 2019г 153 субъекта МСП приняли участие в обучающих мероприятиях, организованных и проведенных Фондом. Консультационную и образовательную поддержку получили 381 физическое лицо, заинтересованные в осуществлении предпринимательской деятельности.
В 2019 году Фондом в качестве Центра поддержки предпринимательства проведены мероприятия по возмещению затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с популяризацией своей продукции. Поддержку получили 11 субъектов малого и среднего предпринимательства.
В 2019 году по направлению поддержки и обучения субъектов малого и среднего предпринимательства Фонд организовал 5 бизнес-миссий в которых участие приняли 16 субъектов МСП. Бизнес-миссия - это коллективная поездка представителей субъектов малого и среднего предпринимательства с целью поиска партнёров, презентации проектов и заключения контрактов. Результатом участия в бизнес-миссиях стали подписанные соглашения о сотрудничестве с перспективными партнёрами, данные соглашения дали стимул к развитию бизнеса и повышению качества предоставляемых услуг. А самое главное, субъектам малого и среднего предпринимательства теперь стало доступно партнёрское пространство других регионов.
Также в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» в 2019 году Фондом организовано участие 10 субъектов МСП в 3 выставочно-ярмарочных мероприятиях: «Международная выставка-ярмарка «Сокровища Севера», «Улицы Дальнего Востока» на площадке Восточного экономического форума в г. Владивосток, «Дни Дальнего Востока» в Москве.
Всего консультационная поддержка оказана 277 субъектам МСП и 39 физическим лицам.
В апреле 2019 года сотрудником Фонда получен сертификат тренера от АО «Корпорация «МСП».  Сертифицированный тренер – заместитель директора Фонда Гурина Мария Николаевна провела в г. Анадырь, г. Билибино, г. Певек 14 тренингов в рамках программы обучения АО «Корпорация «МСП» для субъектов малого и среднего предпринимательства, а также для тех, кто хочет начать свой бизнес. Темы тренингов: «Генерация бизнес-идей», «Азбука предпринимателя», «Школа предпринимательства», «Участие в государственных закупках», «Финансовая поддержка», «Консультационная поддержка», основными задачами которых является получение слушателями практических инструментов для создания бизнеса и выбор наиболее приемлемой и жизнеспособной бизнес-идеи.
25-27 марта в городе Анадырь был проведен Межрегиональный форум «Идея – в бизнес. Бизнес – в результат».  Участие в форуме приняли представители власти, крупные инвесторы, предприниматели, молодёжь, приглашенные эксперты – представители туристических компаний. Всего участие приняли свыше 90 человек, из них 33 субъекта малого и среднего бизнеса.
23 апреля в ГО Эгвекинот прошла вторая часть   форума «Идея - в бизнес. Бизнес - в результат», где проведение обучающей программы продолжил спикер Александр Яковлев, руководитель коммерческих проектов Дирекции образовательных программ АО «Деловая среда». Обучающая программа включила два семинара на темы развития туристического кластера, открытых возможностей малому бизнесу и два мастер-класса с индивидуальными консультациями по развитию бизнеса.  Во второй части форума приняли участие более 60 человек, из них 24 субъектов малого и среднего предпринимательства.
Всего поддержку в сфере образования получили 129 уникальных субъектов малого и среднего предпринимательства и 415 физических лица. Партнерами Фонда проведено за 2019 год 28 обучающих мероприятий, а специалистами Фонда – 15.

Слайд 11. Способы обращения в Центр «Мой бизнес»
Популяризация деятельности Фонда, содействие в получении государственных услуг, расширение информационного поля для заинтересованных лиц – важные функции Центра Мой бизнес.
Для целей расширения доступности информации о существующих мерах государственной поддержки бизнеса и способах её получения Фондом ведется планомерная работа. За 2019 год расширен перечень услуг Фонда, реализуемых через МФЦ, обновлен сайт Фонда в соответствии с потребностями пользователей, создано мобильное приложение, организован телефон бесплатной «горячей» линии 8-800. 

Итоги
Деловая активность Фонда, продуктивное взаимодействие с партнёрами, действующими и потенциальными предпринимателями, популяризация предпринимательства привели к успехам в работе и внесли значительный вклад в развитие системы мер, направленных на поддержку предпринимательства и стимулирования инвестиционной активности в Чукотском автономном округе.
Важным шагом стало создание единой современной и комфортной площадки Центра «Мой бизнес», открывшейся по адресу: г. Анадырь, ул. Тевлянто, д. 1. Она отличается удобством локации, применением современных технологичных решений, что важно для посетителей, а её наполнение услугами на сегодняшний день является наиболее оптимальным с учётом потребностей субъектов предпринимательства региона.
В декабре 2018 года Фондом успешно пройдена сертификация Системы менеджмента качества международного стандарта ISO 9001:2015. Сертификационный аудит проведен компанией «Русский Регистр» (г. Санкт-Петербург). На основании решения независимого органа по сертификации систем менеджмента, продукции и персонала, деятельность Фонда развития Чукотки была признана соответствующей международным стандартам ISO 9001:2015, что является показателем того, что система менеджмента построена правильно и способна гарантировать стабильное качество на предоставляемые виды услуг.

Приложение: Презентация «Отчет о деятельности НО «Фонд развития Чукотки» на 31.12.2019г» на 14 страницах.
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